



# “碳”路绿色金融 赋能高质量发展

——写在江苏银行盐城大丰支行获颁全省首本银行“碳中和证书”之际

□记者 郭佳

绿色发展,金帆护航。

4月26日,江苏银行盐城大丰支行获颁江苏省银行业金融机构首本“碳中和证书”,这是我市绿色金融领域的又一创新举措,也是该行助力我市建设绿色低碳发展示范区的生动实践。

党的二十大报告提出,“完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,发展绿色低碳产业,健全资源环境要素市场化配置体系”。

绿色发展大势所趋,绿色金融大有可为。在推动实现“双碳”目标的道路上,江苏银行勇担社会责任,迈出了促进绿色低碳发展的坚定步伐。该行将“自上而下”的顶层设计与“自下而上”的区域探索有机结合、双向联动,全力构建绿色金融发展体系,持续探索服务“双碳”的新实践,为高质量发展注入强劲“绿色动能”。

## 战略领航 强化顶层设计总体布局

纲举目张,本固枝荣。有了战略纲要,才会有发展的高歌猛进。

为积极贯彻落实国家“碳达峰、碳中和”战略部署,发挥绿色金融对实现“双碳”目标的支撑作用,江苏银行在“十四五”发展战略规划中,强化绿色金融战略引领,深入研究绿色低碳细分产业,推动完善绿色金融产品体系和环境与社会风险管理。规划指出,“十四五”期间,重点落实《江苏银行金融服务“碳中和”行动方案》,推动绿色金融业务发展全面提速,确保绿色信贷增速不低于各项贷款增速,绿色债券持有量份额快速提升,力争成为率先实现“碳中和”的银行。

战略领航,前瞻布局。2021年4月10日,江苏银行率先在全国银行业金融机构中发布“碳中和”行动方案,提出集聚全行金融资源,支持能源消费结构、产业结构、交通运输结构和生产生活方式的绿色低碳转型,力争“十四五”期间,气候投融资专项支持额度不低于2000亿元,清洁能源产业专项支持额度不低于500亿元,实现碳减排量不少于1000万吨。

该行提出全面推动绿色金融集团化发展,满足“双碳”目标下客户的综合化金融需求,积极挖掘和把握新时期金融发展新机遇。与此同时,江苏银行宣布采纳联合国“负责任银行原则”(PRB),进一步将可持续发展理念融入全行发展战略,力争与联合国可持续发展目标(UN SDGs)和《巴黎协定》目标保持一致,不断提升江苏银行对社会、环境和经济的正面影响。

江苏银行盐城分行深入践行绿色发展理念,紧跟总行战略部署要求,切实履

行“赤道原则”和“负责任银行原则”,将绿色金融作为特色化发展的重要方向,大力服务国家“碳达峰、碳中和”战略。

2022年,江苏银行与盐城市政府签署支持盐城建设绿色低碳发展示范区战略合作协议,江苏银行盐城分行以此为契机,进一步加大项目储备力度、拓展绿色金融服务深度、延伸绿色金融供给广度,为盐城绿色发展提供了强大金融支撑。

## 实干担当 促进区域绿色转型发展

绿色是高质量发展的底色。

江苏银行盐城分行充分把握“双碳”目标下盐城建设“绿色低碳发展示范区”的重大发展机遇,深耕绿色金融领域,加大绿色信贷投放,创新绿色金融产品及服务,全力促进区域绿色转型发展。

今年以来,江苏银行盐城分行紧跟区域发展步调,以满足市场主体多元化需求为导向,切实加大对“绿色低碳发展示范区”建设的金融支持力度,以高质量金融服务助力四个“绿色盐城”建设。截至3月末,江苏银行盐城分行绿色信贷余额2003.3亿元,较年初增加62.84亿元,增量居全市同业前列。

——坚持服务实体经济,助力建设绿色制造之城。紧紧围绕“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,加大信贷支持力度,推动全市制造业高质量发展。运用“专精特新贷”等产品支持企业成长,推动传统制造业升级改造。探索“银政”“银担”“银保”合作模式,创新金融服务产品,切实解决中小企业绿色低碳转型过程中的融资需求。

——坚持紧扣“双碳”目标,助力建设绿色能源之城。紧紧围绕我市着力构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系,积极运用“绿色创新组合贷”“绿色债券”等产品,大力支持煤炭储备、沿海LNG接收等基地建设,助力“风光火气氢”一体开发,打造长三角综合能源保障基地。运用“光伏贷”等产品,支持实施“千家万户沐光行动”,加快推进风电全产业链布局。

——坚持践行“两山”理念,助力建设绿色生态之城。紧紧围绕盐城生态经济发展,积极参与推动生态产品价值实现。运用“环保贷”“节水贷”等产品支持环保装备制造等企业发展和节能节水、循环低碳等技术改造项目;运用“固废贷”等产品支持废弃物综合利用和污染物集中安全处置;运用“苏碳融”产品支持盐碱地造林试验试点,提高森林碳储量。

——坚持聚焦美好生活,助力建设绿色宜居之城。紧紧围绕城市建设治现代化水平提升,加大对城市更新行动、城市基础设施建设的信贷支持力度



颁授仪式现场



全省首本银行“碳中和证书”

度。加大乡村振兴重点领域贷款投放,支持新型城镇化建设、美丽乡村建设,助力打造宜居宜业和美乡村。用好“盐阜乡村振兴·创富贷”特色产品,服务村集体经济经济发展,带动广大村民增收致富。

## 创新引领 探索绿色金融发展新路径

“既是荣誉,更是责任。”4月26日,江苏银行盐城大丰支行行长王林接过省内首本银行“碳中和证书”后激动地说,该行将不断探索绿色金融服务的新实践,为绿色金融发展贡献力量。江苏银行盐城大丰支行也是盐城地区首家绿色支行,该行按照总行、分行的部署要求,将绿色贷款作为公司业务特色,全力支持绿色企业和项目,重点支持清洁能源产业、生态环境产业和基础设施绿色升级产业。

在积极探索绿色金融发展新路径的道路上,江苏银行盐城分行始终步伐铿锵、走在前列。落地全省首笔整县屋顶分布式光伏项目、发放全省首笔可再生能源“补贴确权贷款”、促成全省首单“生态产品价值(GEP)”质押项目贷款,建成盐城地区首个“绿色支行”,落地盐城首笔“环保贷”业务、全市首笔绿色园区升级贷业务……江苏银行盐城分行创下多个“首个”“首笔”“首单”,以敢为、敢闯、敢干、敢首创的精神,为全市绿色金融发展探路创新,提供经验。

江苏银行盐城分行组建专业的绿色金融团队,创新打造“绿色+”金融创新服务体系,加快发展绿色金融,让绿色金融“活水”滋润城乡高质量发展。

“绿色+能源”,支持新能源产业发展。该行将新能源领域作为绿色信贷的重点投资方向,先后创新推出了“整县分

布式光伏贷款”“可再生能源补贴确权贷款”等多个特色产品,解决了新能源项目因投资回收期长、投资回报率低而融资难的问题。

“绿色+制造”,激发制造业潜力、活力。该行作为牵头行,为盐城正泰新能源科技有限公司成功组建8亿元银团贷款,用于支持该公司“年产1.8GW高效晶硅电池和2.2GW高效晶硅组件”项目建设,汇聚金融力量扶持晶硅光伏产业链重点项目。

“绿色+园区”,助力构建绿色制造体系。为助力构建绿色制造体系,该行创新推出“园区绿色级贷”产品,支持园区低碳转型,推动提升资源、能源利用效率,成功向盐城高创投资发展有限公司发放贷款4.36亿元,用于盐城高新区电子产业园提档升级项目。

“绿色+生态”,凝聚环境保护共识。该行成功为东台市海瀛投资发展有限公司牵头银团贷款7亿元,用于世界遗产条子泥“东台市沿海经济区湿地修复项目”,对黄海湿地进行综合整治,实现沿海滩涂湿地生态效益与经济效益最大化。

下一步,阜宁县将持续开展形式多样的银企活动,以推动经济率先整体好转为主题,积极发挥桥梁纽带作用,强化合作深度,拓展合作领域,实现互利共赢,为阜宁经济高质量发展贡献力量。

# 珍惜自己的血汗钱 保卫父母的养老钱 守住子女的读书钱 拒绝高利诱惑,远离非法集资

